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Este trabajo es un avance de la Tesis, que está en proceso y se encuentra en la etapa final, luego del trabajo empírico: de haber realizado entrevistas a estudiantes y docentes de la Fadu- UBA, y observado clases; se está cruzando, analizando la información e interpretando el material. 

La tesis propone estudiar las relaciones entre estrategias de enseñanza que integran tecnologías y la inclusión de estudiantes con discapacidad en el área del diseño en la universidad. El objeto se aborda desde una perspectiva cualitativa en tanto permite identificar, analizar e interpretar algunos aspectos centrados en las prácticas que se despliegan en la formación de los estudiantes en las carreras de Diseño.
Algunos estudiantes con discapacidad necesitan ciertas adaptaciones o se valen del uso de dispositivos para lograr integrarse al curso. Esto nos hace reflexionar acerca de cómo se enseña y cómo se aprende Diseño en la Universidad. 
Se parte de la hipótesis que a partir de las soluciones que se plantean para las necesidades de las personas con discapacidad, nos damos cuenta de que esas contribuciones mejoran la calidad de vida de todos. 

Es crucial el apoyo familiar y de los compañeros. Se establecen buenos vínculos donde los alumnos pueden pedir lo que necesitan o los docentes ofrecen ayuda también. Algunas materias de diseño introducen herramientas digitales en la formación de los alumnos. También se está indagando cómo la tecnología contribuye a formar estudiantes independientes y autónomos. 
� Título de la Tesis de Maestría en Docencia Universitaria (UBA): El uso de las tecnologías en la enseñanza de las disciplinas proyectuales: estrategias didácticas que favorecen la educación inclusiva. Directora: Dra. en Educación Carina Lion, especialista en Tecnología Educativa.












